

W sercu Maryi

Sanktuarium Matki Bożej Chełmskiej

ul. Lubelska 2, 22-100 Chełm, www.bazylika.net

Niedziela 12 kwietnia 2026 r.

Druga Niedziela Wielkanocna czyli Miłosierdzia Bożego

Pierwsze czytanie

Dz 2, 42-47

Czytanie z Dziejów Apostolskich

Uczniowie trwali w nauce apostołów i we wspólności, w łamaniu chleba i w modlitwach. Bojaźń ogarniała każdego, gdyż apostołowie czynili wiele znaków i cudów. Ci wszyscy, którzy uwierzyli, przebywali razem i wszystko mieli wspólne. Sprzedawali majątki i dobra i rozdzielali je każdemu według potrzeby. Codziennie trwali jednomyślnie w świątyni, a łamiąc chleb po domach, spożywali posiłek w radości i prostocie serca. Wielbili Boga, a cały lud odnosił się do nich życzliwie. Pan zaś przymnażał im codziennie tych, którzy dostępowali zbawienia.

Oto Słowo Boże.

Drugie czytanie

1 P 1, 3-9

Czytanie z Pierwszego Listu Świętego Piotra Apostoła

Niech będzie błogosławiony Bóg i Ojciec Pana naszego, Jezusa Chrystusa. On w swoim wielkim miłosierdziu przez powstanie z martwych Jezusa Chrystusa na nowo zrodził nas do żywej nadziei: do dziedzictwa niezniszczalnego i niepokalanego, i niewiedzącego, które jest zachowane dla was w niebie. Wy bowiem jesteście przez wiarę strzeżeni mocą Bożą dla zbawienia, gotowego objawić się w czasie ostatecznym. Dlatego radujcie się, choć teraz musicie doznać trochę smutku z powodu różnorodnych doświadczeń. Przez to wartość waszej wiary okaże się o wiele cenniejsza od niszczalnego złota, które przecież próbuje się w ogniu, na sławę, chwałę i cześć przy objawieniu Jezusa Chrystusa. Wy, choć nie widzieliście, miłujecie Go; wy w Niego

teraz, choć nie widzicie, przecież wierzycie, a ucieszycie się radością niewymowną i pełną chwały wtedy, gdy osiągniecie cel waszej wiary – zbawienie dusz.

Oto Słowo Boże.

Aklamacja

J 20, 29

Uwierzyłeś Tomaszu, bo Mnie ujrzałeś; błogosławieni, którzy nie widzieli, a uwierzyli.

Ewangelia

J 20,19-31

Słowa Ewangelii według Świętego Jana

Wieczorem w dniu zmartwychwstania, tam gdzie przebywali uczniowie, choć drzwi były zamknięte z obawy przed Żydami, przyszedł Jezus, stanął pośrodku i rzekł do nich: "Pokój wam!" A to powiedziawszy, pokazał im ręce i bok. Uradowali się zatem uczniowie, ujrzawszy Pana. A Jezus znowu rzekł do nich: "Pokój wam! Jak Ojciec Mnie posłał, tak i Ja was posyłam». Po tych słowach tchnął na nich i powiedział im: "Weźmijcie Ducha Świętego! Którym odpuścicie grzechy, są im odpuszczone, a którym zatrzymacie, są im zatrzymane". Ale Tomasz, jeden z Dwunastu, zwany Didymos, nie był razem z nimi, kiedy przyszedł Jezus. Inni więc uczniowie mówili do niego: "Widzieliśmy Pana!" Ale on rzekł do nich: "Jeżeli na rękach Jego nie zobaczę śladu gwoździ i nie włożę palca mego w miejsce gwoździ, i ręki mojej nie włożę w bok Jego, nie uwierzę". A po ośmiu dniach, kiedy uczniowie Jego byli znowu wewnątrz domu i Tomasz z nimi, Jezus przyszedł, choć drzwi były zamknięte, stanął pośrodku i rzekł: "Pokój wam!" Następnie rzekł do Tomasza: "Podnieś tutaj swój palec i zobacz moje ręce. Podnieś rękę i włoż w mój bok, i nie bądź niedowiarkiem, lecz wierzącym". Tomasz w odpowiedzi rzekł do Niego: "Pan mój i Bóg mój!" Powiedział mu Jezus: "Uwierzyłeś dlatego, że Mnie ujrzałeś? Błogosławieni, którzy nie widzieli, a uwierzyli". I wiele innych znaków, których nie zapisano w tej księdze, uczynił Jezus wobec uczniów. Te zaś zapisano, abyście wierzyli, że Jezus jest Mesjaszem, Synem Bożym, i abyście wierząc, mieli życie w imię Jego.

Oto Słowo Pańskie.

Rozważanie

W dniu zmartwychwstania Jezus spotkał się z uczniami w Wieczerniku. Była to przestronna sala, znajdująca się w górnej części domu, która służyła za miejsce przyjęć, zebrań, modlitwy i nauki. Obchodzono w niej święta rodzinne, a także wystawiano ciała zmarłych przed pogrzebem. Tradycja wskazuje na rodzinę Ewangelisty Marka jako jego właścicieli. Wieczernik był „pierwszą siedzibą” rodzącego się Kościoła. W nim Jezus ustanowił sakramenty Eucharystii i kapłaństwa (Mk 14, 12nn) i dał swoje „nowe przykazanie” (J 15, 12); w nim również objawił się swoim uczniom po zmartwychwstaniu (J 20, 19-23). Spotkanie z Jezusem było dla uczniów czasem głębokiej duchowej przemiany. Uczniowie pozostawali w Wieczerniku w celu odbycia żałoby. Byli martwi, wypaleni, puści. Byli lękliwi, zagubieni, bezradni. Odcięci od świata w zaryglowanym pomieszczeniu i co gorsza, odcięci od siebie, a nawet od Jezusa. Bliższa i dalsza nadzieja, którą wiązali z Nim przestała istnieć. Jezus diametralnie przemienia uczniów. W miejsce niepokoju, lęku, beznadziei budzi w nich radość, nadzieję, odwagę i pokój. Czyni to poprzez znaki. Zobaczmy krótko, jakie.

1. Jezus wchodzi do Wieczernika mimo zamkniętych drzwi. „Domy mieszkalne były wyposażone w zamki i zasuwy. Drzwi zaryglowane zasuwą uniemożliwiały dostanie się kogokolwiek do środka [ciężki rygiel mógł być wsuwany w pierścienie przymocowane do drzwi i framugi]” (C. Keener). Jezusowi nie przeszkadza zaryglowany pokój ani „zaryglowane drzwi ludzkiego serca”. On istnieje odtąd w postaci najdoskonalszej, duchowej i może wejść do każdej zamkniętej wspólnoty (kościelnej, apostoelskiej, małżeńskiej, rodzinnej, zakonnej, przyjaciół) i każdego zalęknionego serca i przemienić je wewnątrz, od środka.

2. Jezus przynosi uczniom pokój: „Pokój wam!”. W języku hebrajskim i arabskim słowo to („szalom”, „salamalek”) zawiera się w codziennym pozdrowieniu i znaczy: być zdrowym, całym, uporządkowanym, szczęśliwym. Pokój to pomyślność, szczęście, dobrobyt codziennego istnienia, harmonia, w jakiej znajduje się człowiek w stosunku do Boga, innych ludzi, całej natury i siebie samego.

3. Trzecim znakiem Zmartwychwstałego są rany. W sądzie były okazywane jako dowód. Również wobec uczniów są niezmywalnym dowodem tożsamości Jezusa; ukazują Jego przebytą mękę, cierpienie i śmierć. Według tradycji żydowskiej umarli zmartwychwstaną w takiej postaci, w jakiej zmarli (by każdy mógł ich rozpoznać); dopiero później Bóg ich uzdrowi. Jezus w podobny sposób daje się rozpoznać. Jak Tomasz mogą dotknąć ran, a nawet włożyć palec do przebitego boku.

4. Znakiem Zmartwychwstałego jest również tchnienie Ducha. Tę scenę można porównać do Raju, gdy Bóg tchnął w pierwszego człowieka Adama swego Ducha i Adam ożył (Rdz 2, 4-7). W Wieczerniku uczniowie, w których wszystko było „wypalone”, w których brak było życia, inicjatywy, odwagi, nadziei, zostają ożywieni Duchem Zmartwychwstałego. Odtąd nie będą już obawiać się Żydów ani przyszłości. Więcej, będą cieszyć się, iż mogą cierpieć dla Jezusa. Duch Pocieszyciel czyni z nich nowych ludzi; ludzi misji, głosicieli Bożej sprawiedliwości, miłosierdzia, miłości i pokoju. Pozwala im żyć, działać, kochać – jak Jezus.

Kiedy czułem się pusty, wypalony, zagubiony, bezradny? Może doświadczyłem w życiu braku jakiegokolwiek nadziei? Jak radziłem sobie w takich sytuacjach? Jakie wnioski wyciągam z traumatycznych przeżyć? Jakie znaki przekonują mnie szczególnie, że zmartwychwstały Jezus jest Bogiem żywym? Co jest we mnie „zaryglowane”, zamknięte, odcięte od świata? Jakiego pokoju pragnę? Jakie rany bolą mnie szczególnie? Kogo ja ranię? Czy widzę działanie Ducha Ożywiciela w świecie i moim życiu?

Ogłoszenia parafialne

- ✓ *Dziś Niedziela Miłosierdzia* - szczególne święto dla Kościoła. Na zakończenie każdej Mszy św. indywidualne błogosławieństwo Balsamem Miłosierdzia. Wychodząc zaś z bazyliki, możemy wylosować sobie cytaty z *Dzienniczka św. Faustyny*.
- ✓ *Niedziela Miłosierdzia* to także święto patronalne *Caritas*. Z tej okazji wszystkim osobom z naszego Parafialnego Zespołu *Caritas* przekazujemy najlepsze życzenia, serdecznie dziękując za posługę na rzecz potrzebujących w parafii. Wszystkim wolontariuszom i osobom, które w jakikolwiek sposób dzielą się z potrzebującymi, serdecznie *Bóg zapłać!*
- ✓ W Kościele rozpoczyna się *82. Tydzień Miłosierdzia*. Przeżywać go będziemy pod hasłem: *Uczniowie - Misjonarze Miłosierdzia*.
- ✓ Na godz. 15.00 zapraszamy do bazyliki na *Koronkę do Miłosierdzia Bożego*.
- ✓ Jutro na godz. 9.00 zapraszamy do bazyliki na Mszę św. w intencji Ojczyzny z racji 16. rocznicy *Katastrofy Smoleńskiej*. Po Eucharystii nastąpi złożenie wieńców przy Mauzoleum. Władze miasta zapraszają.
- ✓ W czwartek wypada 16 dzień miesiąca. Rycerze Maryi jak każdego miesiąca zapraszają wszystkich, którzy chcą się modlić o świętość osobistą, małżeństw, rodzin oraz nawrócenie wszystkich Polaków i pokój na świecie. Początek o godz. 19.00, zakończenie *Apelem Maryjnym* ok. godz. 21.00.
- ✓ W najbliższą niedzielę odbędzie się premiera książki ks. Pawła, pt. "Kościół w mocy Ducha Świętego. Droga przez Dzieje Apostolskie". To doskonała pozycja na okres wielkanocny, w której autor zamieścił szereg wskazówek dotyczących relacji z Bogiem oraz życia wspólnot i parafii na podstawie funkcjonowania pierwotnego Kościoła. Książka będzie dostępna w promocyjnej cenie 40 zł po każdej Mszy Św.
- ✓ Biblioteka Sanktuaryjna z racji zbliżającej się pierwszej rocznicy ponownego otwarcia organizuje Konkurs Plastyczno - Literacki *Maryja Wiosenna Pani – słowem, pędzlem, kredką, ołówkiem*, który przebiega w dwóch sekcjach: plastycznej – praca malarska lub rysunkowa inspirowana tematem przewodnim (wykonana pędzlem, kredką lub ołówkiem) oraz literackiej - wiersz, rozważanie/rozważania, kartka z pamiętnika, list do Maryi. Kategorie wiekowe: przedszkole, klasy I - IV, V – VIII szkoły podstawowej, dorośli. Warunki uczestnictwa: każdy uczestnik może

zgłosić jedną pracę plastyczną (format A4 lub A3, technika dowolna: rysunek, malarstwo) lub jedną pracę literacką (do 2 stron maszynopisu). Prace muszą być dziełami własnymi, wcześniej niepublikowanymi. Termin ich nadsyłania: do 30 kwietnia br. Ogłoszenie wyników: 10 maja br. na stronie internetowej.

- ✓ Chełmskie Centrum Ewangelizacji zaprasza wszystkie pary na kolejną randkę małżeńską. W ostatniej wzięło udział 30 par. Będzie to wyjątkowy czas na umocnienie swojej relacji w czasie wspaniałej kolacji oraz przygotowanej krótkiej konferencji i rozmowy we dwoje. Randka odbędzie się 21 kwietnia w Zajeździe Trzy Dęby. Więcej informacji oraz zapisy na stronie www.chce.info.
- ✓ Od 1 maja przez cały długi weekend oraz do wakacji każdej soboty i niedzieli otwarte będą krypty, punkt widokowy na dzwonnicy oraz odrestaurowane piwnice dwukondygnacyjne, znajdujące się w klasztorze pobazylikańskim. Do piwnic dostać się można tunelem, który łączy bazylikę z klasztorem. Serdecznie zapraszamy do zwiedzania!
- ✓ Wszystkim Solenizantom nadchodzącego tygodnia życzymy Bożego błogosławieństwa, natomiast Gościom, Parafianom i Sympatykom wielu łask przez wstawiennictwo Pani z Chełmskiej.